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การคูณ การหาร



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
และหาค าตอบโจทย์ปัญหา

การคูณ การหาร

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนการคูณและการหารเศษส่วน
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วิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และตอบค าถาม



การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจาก
การท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา ด าเนินการแก้ปัญหา 
และตรวจสอบความถูกต้อง

หรือความสมเหตุสมผล



แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง 
ซึ่งแต่ละขวดมีน  า    ลิตร ถังใบนี 
มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4

- หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด
3
46 × เพราะ มีน  าอยู่ 6 ขวด

แต่ละขวดมีน  าอยู่      ลิตร3
4



เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



ได้ค าตอบเท่าใด
วิธีคิด
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แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



- สรุปค าตอบได้อย่างไร

ถังใบนี มีน  า         ลิตร41
2

แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



- ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ถ้า 1 ขวด มีน  า     ลิตร1
2

แสดงว่า 2 ขวด มีน  า 1 ลิตร

จะได้ว่า 6 ขวด มีน  า 3×1= 3 ลิตร

ถ้า 1 ขวด มีน  า 1 ลิตร แสดงว่า 6 ขวด มีน  า 6 ลิตร

แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



แต่โจทย์ก าหนด 1 ขวด มีน  า     ลิตร 3
4

ซึ่ง        มากกว่า        แต่น้อยกว่า 13
4

1
2

แสดงว่า น  า 6 ขวด จะมีน  ามากกว่า 3 ลิตร แต่น้อยกว่า 6 ลิตร

ดังนั น        ลิตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล41
2

แม่เทน  า 6 ขวด ใส่ถังเปล่าใบหนึ่ง ซึ่งแต่ละขวดมีน  า     ลิตร 
ถังใบนี มีน  าอยู่เท่าใด

3
4



ยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น

เชือกยาว     เมตร ตัดเป็นเส้น41
2
1
2



- หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด
น าความยาวเชือกทั งหมด หารด้วย

ความยาวเชือกแต่ละเส้นที่ตัด

เพราะ ความยาวเชือกทั งหมดลดลงครั งละ   เมตร1
2

เชือกยาว    เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น1
241

2



เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

เชือกยาว    เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น1
241

2



ได้ค าตอบเท่าใด
วิธีคิด

9

เชือกยาว    เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น1
241

2



- สรุปค าตอบได้อย่างไร

ได้เชือก  9 เส้น

เชือกยาว    เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น1
241

2



- ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ
เชือก 1 เมตร ตัดเส้นละ      เมตร 1

2
ได้เชือก 2 เส้น

แสดงว่า เชือก 4 เมตร ตัดเส้นละ     เมตร1
2

ได้เชือก 4 × 2 = 8 เส้น
ดังนั น  9 เส้น เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

เชือกยาว    เมตร  ตัดเป็นเส้นยาวเส้นละ    เมตร ได้เชือกกี่เส้น1
241

2



แบบฝึกหัด 1.24
วิเคราะห์โจทย์และหาค าตอบ











1) ลุงมีลวดยาว  45 เมตร 
ตัดใช้ไป     ของความยาวลวด   
ที่มีอยู่ ลุงตัดลวดไปก่ีเมตร

5
9



ตัดเป็นท่อน ยาวท่อนละ     เมตร

2) ท่อน  าประปายาว เมตร

11
4

33
4

จะตัดได้กี่ท่อน



การแก้โจทย์ปัญหา
เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา 

วางแผนแก้ปัญหา ด าเนินการแก้ปัญหา 
และตรวจสอบความถูกต้อง

หรือความสมเหตุสมผล



โจทย์ปัญหา
การคูณ การหาร



แบบฝึกหัด 1.25
แสดงวิธีคิดและวิธีท า

กระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น


